

丰收的喜悦



套圈圈比赛



涨酵饼比赛



脚踏跳板家庭运粮比赛

2018年,国家将每年农历秋分设立为“中国农民丰收节”,这是第一个在国家层面专门为农民设立的节日。

黄金村位于茅山老区,是江苏省脱贫攻坚典型,其自创的“黄金村”牌系列有机软米、即食型米粉畅销全国18个省份。9月21日,正值田间稻米收获季,黄金村举行了一场返璞归真的趣味活动,庆祝我国首个“中国农民丰收节”。

作为传统农业村,黄金村人个个都是种植能手。虽然农业机械化应用广泛,但村民们割稻手法并不生疏。在我区首届农民丰收节的活动现场,随着一声号令,水稻收割、扎草把子、挖沟三项比赛同时进行。前来参加割稻比赛的黄金村村民赵金梅开心地说:“已经7、8年不割稻了,今天叫我们来割稻,非常高兴,今年稻子长势好,手割2棵3棵就手抓不下去。”

包括割稻在内,本次活动共举行了手搓草绳、接力挑担等6项体验比赛,选手都是黄金村本地人,平均年龄超过60岁。

“多少年没看到过这些情景,比赛选手紧张,我们看了也非常激动。”观众王爱琴说,首个丰收节,感觉非常有农村气息,平时没有这样的生活环境,感觉不

到这种农业丰收氛围,现在感觉来这一趟很值。搓草绳比赛的评审员生家杰介绍,几个参赛选手总体搓的还是不错的,因为平时很少需要搓绳子,但是在比赛中,可以搓成长绳子,发挥的很棒。

随着比赛程序逐一进行,场地从田间转移到村内广场,农事体验也变成了趣味竞赛。第一项就是运粮赛,朱章明首当其冲,虽说已有75岁,但扛着80斤稻米走独木桥依旧健步如飞。“生活条件一年比一年好,身体也强壮,所以我还有干劲,我要参加这次比赛。”朱章明笑着说。

“今年国务院发布农民丰收节,我认为这是乡村振兴调动我们农民,主人翁激情,所以我们举办了田间的、生产劳动、还有生活文化这一方面,主要从老一代人发扬一种传帮带,劳动最光荣、劳动最伟大,那么我们办这个农民丰收节就是让全村人民感觉我们建设乡村是主人公、劳动的传承。”黄金村党总支第一书记严清华表示,在农村生活,除了生产劳动,少不了乡野趣味。涨酵饼、手擀面、包馄饨等农妇看家手艺也上台竞技,比速度、看造型、拼口味,在你追我赶中展现农民新面貌。

徐欢/文 朱肇斌/摄

薛埠镇: 强化农产品监管 确保“舌尖上的安全”

本报讯 为确保即将到来的国庆节期间农产品质量安全,薛埠镇农服站积极行动,全体监管员进村入企,认真做好节前农产品质量安全监管及动态抽检工作。

为强化宣传,落实责任。薛埠农服站通过微信、短信和发放纸质“小资料”等形式,广泛宣传

关于农产品质量安全的相关知识,提高生产经营单位守法自律意识和群众科学消费意识。并认真落实属地监管责任和农产品生产者主体责任,强化各项监管措施,坚决避免缺位、失职和不作为现象发生。

针对农业重点区域、重点品种加大动态检查和监测力度,全

面排查风险隐患。对田间生产档案、农业投入品的存储及使用情况、“三品一标”规范使用等进行重点检查。

为实现监管全覆盖,镇区农服站强化动态抽检力度,加强村域内巡查检查,做到监管全覆盖,确保节日期间农产品消费安全。

尹华敏 戴曲文 徐欢

落实白蚁防治 加强堤坝安全

本报讯 千里之堤,溃于蚁穴。每年9-10月,又到了白蚁高发期,也是灭杀白蚁的关键期,为了最大限度地遏制白蚁繁殖对大坝的危害,确保大坝安全运行。我区依据《金坛区堤坝白蚁防治“十三五”规划分解》任务,对辖区内青龙洞、方山、蚂蚁坝、唐庄等5座水库及其他水库大坝开展白蚁防治工作。

想要做好白蚁防治工作,必须认真抓好“除杂、设桩(堆)、投药、检查”等工作环节,并做好详细记录、资料收集整理工作。截止目前为止,共设白蚁引诱堆6700多处,引诱桩600多根,埋设JSSO-I型灭蚁灵药6800包,累计除杂18000平方米,并适时对药包采食情况进行检查,检查发现方山、唐庄水库环境周边存在18处白蚁采食蚁迹,大坝坝体未发现蚁迹。

在土质堤坝上灭治了白蚁

之后,与林区、农区大不一致,蚁患虽除,但白蚁活动形成的蚁路、空腔、蚁穴依然存在,这对堤坝仍是极大的隐患,必须采取灌浆进行再治理确保堤坝安全。今年区水利局针对防汛检查所暴露出来存在较大渗漏点的凌角坝、长山凹、杭山、方山、建国、阳山共6座水库大坝实施了水泥灌浆加固措施。投入资金约10万,将100吨水泥灌入坝体,灌浆有效坝段累计长1500米,通过在坝体上钻孔然后将水泥浆注入坝体,在坝体内形成防渗帷幕,既达到密实坝体,又起到防渗查漏之效,经现场观察,坝坡、坝脚多处出现冒浆,对防止坝体渗漏起到良好的效果。

我区白蚁防治区主要在薛埠镇,该镇共有小(一)型水库5座(不含国营水库),小(二)型水库17座,总库容1563.17万立方米,另有11座10万方以上重点

塘坝,担负着全镇防汛及14000亩农田灌溉任务。近年来我区在开展水库除险加固、省级水利规范化管理单位建设基础上,将白蚁防治作为重中之重。首先是落实治蚁“人”。水库大坝白蚁防治管护责任落实到库到人,定点、定岗、定位,水利站技术人员包片包库负责。其次是提高治蚁“技”。每年三四月份,都要举行小水库长效管护及白蚁防治业务培训,并开展白蚁防治与防汛抢险知识测试。最后是加大治蚁“力”。今年购买灭蚁灵药万余包,新购置10台割草机除草,对存在渗漏的6座水库进行灌浆处理。我区坚持蚁患区、蚁源区治理并重原则,逐库对大坝及周边环境进行清杂与治理,按标准设置“梅花桩”白蚁引诱堆并施药灭杀巩固防蚁成果,确保大坝长治久安。

蒋建君 陆杰

指前镇庄阳村: 美了环境 靓了心境

本报讯 9月24日,中秋佳节。指前镇庄阳村委倒塘村的柴粉娣一早起床,扫地、烧水、炒蚕豆。连续几年这一天,总有贵客上门。

“哟,丫头,看到你太高兴了。”上午9时,望眼欲穿的柴粉娣老远看到,村妇女主任蒋凤英来了,手上拎着月饼和牛奶。

“你们每年都来,年底还要慰问,真的谢谢你们。”柴粉娣握着蒋凤英的手激动不已。

“阿姨,这些都是应该的。”蒋凤英说得在理,庄阳村把做好特殊群体关爱摆在突出位置,逢年过节都要进行走访慰问。

“中秋是个团圆的日子,虽然我儿子死了,但又多了个女儿呀。”柴粉娣的儿子几年前意外去世,她说到伤心处眼泪汪汪的。那种失子之痛,蒋凤

英看在眼里,痛在心里。平时只要路过她家,总要去问寒嘘暖,了解她生活、身体状况,并耐心开导她,让她放下一切,着眼于眼前与未来。逢年过节,还与镇妇联一道对她进行走访慰问。

“有政府的关心,我还有什么放不下的?”柴粉娣指着村庄新建道路、健身广场道,“现在环境越整越美,平时去跳跳广场舞,什么都忘了,蛮好的。”

蒋凤英听着柴粉娣“咯咯”的笑声,心里也感到踏实多了。她说得在理,庄阳村近年来加大投入力度,以美丽乡村建设为契机,开展村庄美化绿化,建设健身广场,围绕河塘整治,还专门成立了庄阳村河道保洁队,对村庄环境实行长效管理。

蒋建君 司马云萍 蒋凤英

